

安倍结束访美回国 专家盘点此行得失

赢了自己面子 输了民众利益

3日下午,日本首相安倍晋三结束为期8天的访美行程,自洛杉矶乘机返回日本。

专家指出,升级版的日美同盟是安倍此次美国行取得的最大成绩,但他在TPP协定与历史问题等事关日本民众切身利益的重大议题上未能取得进展。

国宾待遇 挣了面子

“这是安倍复出后的又一次精心安排的演出。”上海市日本学会会长吴寄南指出,美国以国宾规格接待,给足了安倍面子。

为获美国的认可,安倍“极尽献媚之能事”。吴寄南说,安倍在美国国会的演讲大谈日美传统友谊,试图打动美国人的心。他甚至不顾日本民众对美军冲绳基地的反对,赤裸裸地表示,“日本是美国心甘情愿的盟友”。

升级安保 硕果仅存

安倍的“加倍努力”也“有所回报”。

吴寄南指出,日美两国在安倍访问期间发布的新版防卫合作指针,将日美同盟提升到全球规模的同盟关系,大幅度给日本自卫队松绑,令其可以在全球范围内支援美国作战,可谓是“升级版的日美同盟”。吴寄南认为,这是安倍此行仅有的实际成果。

TPP谈判 放弃筹码

纵观安倍此行,真正与日本民众密切相关的重大议题,他都未能解决好。

在安倍启程返回日本后,《日本经济新闻》援引一名民主党干部的话称,TPP协定磋商前途未卜,安倍对安保体制在国会审议以及战后70周年讲话问题上的表现给日中、日韩关系埋下隐患令人担忧。

“TPP协定是美日都十分关心的问题,但没有谈拢。”吴寄南说,此前的TPP部长级会谈不了了之,双方在日本进口美国牛肉和大米、日本向美国出口汽车零部件等方面分歧依旧。安倍为了获得美国对自卫队“走出去”的支持,放弃了在TPP谈判桌上的筹码。

“安倍健忘症”于日本无益

国际舆论和专家评安倍在美演讲“令人失望”

日本首相安倍4月29日在国国会发表演讲,通篇未就侵略历史和“慰安妇”问题道歉,国际舆论和专家纷纷对安倍言论提出批评。

美国有线电视新闻网5月1日说,安倍有关历史问题的表态令人失望。他在承认日本战争责任一事上的表态含糊其辞、有意逃避。这种“安倍健忘症”对日本国际形象是有害的。

英国《金融时报》驻美国首席

评论员卢斯4月30日撰文认为,安倍的演讲毫无新意,叙述基调带有浓重的“军国主义色彩”。从某种意义上讲,该演讲“令人失望”。

匈牙利中国问题专家、中东欧亚洲研究中心主席陶马什说,欧盟在维护和平和处理历史罪行方面是成功的,可作为其他地区的榜样。日本必须为罪行道歉,直到人们接受为止。

日本《外交学者》网站5月1日发表文章说,安倍在美国国会

的演讲“可能令美国很满意”,但亚洲邻国仍在等待他的另一场重要演讲——在“8·15”发表的谈话。现在的问题是安倍是否会真心发表演讲,就日本的战争行为做出清晰、真诚的道歉,并对其罪行进行反省。在二战结束后的70年中,日本与邻国并没实现真正的和解。如果不真诚地反思过去,就不会有真正的和解,没有真正的和解,日本与邻国的关系就不会有一个积极的未来。

默克尔出席纪念达豪集中营解放70周年仪式称 德国对纳粹罪行负有特殊责任



3日,德国总理默克尔出席达豪集中营解放70周年纪念仪式,呼吁民众勿忘历史并警惕新式、现代的反犹主义。

3日,德国达豪集中营遗址举行解放70周年纪念活动,默克尔出席并发表公开讲话。这是德国总理第一次出席达豪集中营解放周年纪念活动。出席当天活动的还有近130名达豪集中营的幸存者及其家属,以及部分美军老兵。在当天的讲话中,默克尔呼吁民众勿忘历史,并警惕新式、现代的反犹主义。

默克尔称:“70年后的今天,德国的犹太教堂、犹太人学校、商店以及其它犹太人的机构,仍然需要大量警察的严密保护,这些都是我们有目共睹的,而我们不能纵容这些行为的发生,不能纵容反犹暴行肆意横行。”

此前一天,默克尔在接受历史专家采访时表示,德国不会否认或忘记二战中纳粹德国所犯下的滔天罪行,并重申德国对纳粹的罪行负有特殊的责任。

默克尔称:“对于历史,没有所谓的‘一笔勾销’。德国无法同

纳粹时代划分界限,这从希腊危机的讨论以及德国与其他欧洲国家交往就可以看到。对于纳粹的所作所为以及对其他国家造成的持久伤害,德国人负有特殊的责任,必须牢记在心、保持警醒、审慎对待。”

默克尔强调,通过举办类似“达豪集中营解放70周年”的纪念活动,公众有更多机会直面历史,年轻一代也能从中汲取教训,避免类似悲剧再次发生。默克尔称:“让类似悲剧不再发生有两层含义,一是牢记历史,牢记关于纳粹、集中营、迫害少数民族和持异议者、犹太人大屠杀的历史,二是维护现在的理念和价值观。”

达豪集中营是德国纳粹建立的第一座大型集中营。从1933年到1945年的十二年间,有超过二十万人被关押在这里,其中四万多人被屠杀或者死于疾病。1945年4月29日,美军解放了达豪集中营,救出了三万多名奄奄一息的受害者。

图为默克尔出席达豪集中营解放70周年纪念仪式。



5月2日,抗议者在洛杉矶示威,要求安倍承认日军在二战中征用“慰安妇”并道歉。

回避历史 陷入孤立

而在历史问题上,美国国会议员曾要求安倍做出有诚意的表态,但他依旧表现“不及格”。尽管奥巴马及其团队并未对此表态,但美国国会发出了不同的声音,认为安倍的演讲“令人失望”。安倍的演讲对二战身亡的美国士兵表示忏悔、对亚洲受害者却丝毫不提道歉,这对于亚洲邻国来说是不能接受的。即便同为美国盟友的韩国,朝野两党也纷纷指责安倍“厚脸皮不知羞耻”。此外,韩国还公开表示对新版美日防卫合作指针的不满。

吴寄南指出,如果日本当权者不能干净利落地向亚洲各国人民就历史问题诚心诚意地悔罪和道歉,日本外交将进一步陷入孤立。

也门媒体称多国部队士兵已抵达亚丁 沙特否认联军士兵进入也门

也门媒体和消息人士3日说,支持也门总统阿卜杜拉布·曼苏尔·哈迪的多国部队已派遣少量士兵进入也门南部重镇亚丁,支援哈迪阵营与也门胡塞武装作战。

沙特否认联军已开始在也门发动地面军事行动。

20名士兵黑衣蒙面

一名也门政府官员和多名哈迪阵营武装指挥官告诉法新社记者,“数量有限”的联军士兵已经进入亚丁,主要由也门裔的沙特阿拉伯和阿拉伯联合酋长国军人组成。这名也门政府官员说,另一队联军士兵正在向亚丁进发。

路透社也援引哈迪阵营一支民兵武装领导人的话报道,40至50名联军特种部队士兵3日抵达亚丁,部署在亚丁国际机场附近。

美联社则援引目击者和也门军方官员的话报道,至少20名身穿黑衣并蒙面的联军士兵在也门国际机场附近机降,多架武装直升机在着陆区上空盘旋。也门军方官员称,联军士兵的任务是“侦察”。

以沙特为主导的多个中东地区国家3月26日开始在也门发动空袭,打击胡塞武装。联军发言人、沙特军方准将艾哈迈德·阿塞里否认联军已经在也门发动地面作战行动,同时拒绝就部署特种部队的报道作出回应。不过,联军方面先前多次表示,不排除在也门发动地面军事行动的可能性。

否认使用集束炸弹

联合国上月24日说,联军在也门的空袭行动开始以来,超过1000人死于战火,其中大约一半是平民。

“人权观察”组织3日称,照片、录像和其他证据显示,联军战机最近数周在也门北部萨那省空袭胡塞武装时,在村庄附近投掷集束炸弹,威胁平民生命安全。

这一国际非政府组织说,联军使用的集束炸弹似乎是美国制造并在近年出售的CBU-105型,属于国际法禁止的武器。

集束炸弹俗称子母弹。如果子弹落地后未立即爆炸,可能日后爆炸并致死致伤平民。禁用集束炸弹国际协定于2010年8月正式生效,超过100个国家签署。沙特和其他参加空袭行动的国家以及美国没有加入这一协定。

沙特方面否认使用集束炸弹。联军发言人阿塞里在沙特首都利雅得的记者会上说:“我们根本没有使用集束炸弹。”

俄首富离婚 前妻全球“追债”

俄罗斯首富弗拉基米尔·波塔宁的前妻纳塔利娅·波塔尼娜本月初向莫斯科一家法院递交材料,要求“均分”波塔宁的150亿美元资产。

波塔宁2014年与波塔尼娜办完离婚手续,波塔尼娜随后根据俄罗斯法律向波塔宁追讨离婚赡养费。波塔宁的律师称,波塔尼娜愿意向波塔尼娜支付1.4亿美元,但波塔尼娜认为自己有权获得波塔宁全部资产的50%。

英国《每日邮报》援引法庭文件报道,波塔尼娜向莫斯科一家法院递交材料,申请获得波塔宁所持诺里尔斯克镍业公司股份的50%,以及他所持全俄控股公司股份的50%。

或许是为了表示爱国,波塔尼娜说,她一旦拿到诺里尔斯克镍业公司股份,将把这些股份全部捐给普京政府。

根据美国《福布斯》杂志2015年发布的全球富豪榜,现年54岁的波塔宁拥有大约150亿美元资产,是俄罗斯首富。波塔尼娜抱怨,波塔宁的资产遍布全球,以至于她根本弄不清楚他究竟“多有钱”。

2014年,波塔尼娜曾向美国法院求助,要求一家纽约资产公司的两名高管透露波塔宁的资产状况。波塔尼娜认为,这家资产公司受到波塔宁资助,因此公司高管了解波塔宁的资产动向。

美国法院随后批准了波塔尼娜的申请。波塔宁的律师对此表示不满,指责美国司法制度被利用来干涉“一桩本应由俄罗斯法院处理的……家务事”。

【相关链接】

从“青梅竹马”到“冤家对头”

波塔宁1961年生于莫斯科,23岁时娶了与他青梅竹马长大的波塔尼娜,婚后育有3个孩子。这段婚姻持续了30年,却在2014年宣告破裂。

据波塔尼娜透露,两人在离婚7年前便已分居,她怀疑波塔宁从分居时便开始向她隐瞒资产状况。波塔尼娜的律师菲利普·巴利琴科说,她的律师团队将在全球范围试图查明波塔宁的资产现状。

作为俄首富,波塔宁频繁捐助各类慈善事业。在美国微软公司创始人比尔·盖茨和“股神”沃伦·巴菲特向全球富豪游说“劝捐”时,波塔宁积极响应,捐出大笔善款。